



24年助学，“台湾爷爷”花光了毕生积蓄

一家共捐献近200多万元

文/陈希

如果爱只停留在一家人之间，那么这种爱只能算是小爱，而台胞曾祥来老人的家庭却把这种爱、这份情延伸到亲朋邻里以及陌生人身上，成就了一种大爱。24年前，在儿女和老伴的支持下，已逾花甲，本应颐享天年的他们放弃台湾优越的生活条件，双双回到了曾祥来老人魂牵梦萦的故乡——湖南省怀化市辰溪县。24年间，他们一家出资为村里修建了乡间公路，为困难乡亲购买耕牛、修葺房屋，还资助近百名贫困学生……当地人都称他们夫妻为“台湾爷爷奶奶”。

相濡以沫爱小家

“台湾爷爷”叫曾祥来，1930年3月出生在辰溪县孝坪镇洞潭村一个普通的农家。他10岁丧父，19岁当兵，后来随部队辗转台湾，1980年退役后，被安排进了台湾一家单位上班。23岁那年，娶了一位品性善良、温柔贤惠的美丽姑娘，也就是现在的“台湾奶奶”。“台湾奶奶”籍贯湖南桃源。或许是“老乡”的缘故，两人一见如故，相识不久便组成了幸福的家庭。经历了人生的沧海桑田，品尽了人世酸甜苦辣的曾祥来，格外珍惜这来之不易的幸福。结婚六十多年来，夫妻相敬如宾，相互理解，相互关爱，因为妻子身体不好，曾祥来老人结婚这么多年从来都是忙完工作又忙家务，从没有一句怨言。

“台湾爷爷奶奶”一共生育了5个子女。孩子年幼时，“台湾爷爷”一个人的薪水要养活一家7口，为了不让妻子和5个儿女跟着受苦，他在台湾努力打拼，工作时间之余，还身兼多职，曾当过园丁，做过购销。为了生存，他忍辱负重，别人不愿去的地方，他去；别人不愿做的事情，他做。他为妻子和5个儿女遮风挡雨，而妻子则辛勤地抚育着5个孩子，默默地支持着丈夫。值得夫妻二人骄傲的是，孩子们从小就听话，学习成绩相当不错，如今孩子们均已长大成人，分别在台湾、香港、美国等地工作。子女们个个都很孝顺，经常回家看望老两口。

当“全职保姆”专心助学

一晃40年过去了，1988年冬天，曾祥来终于在妻子的陪护下，登上了返乡的路程。回到老家辰溪县孝坪镇，曾祥来看到家乡依旧贫穷落后，心里很不是滋味。曾祥来回家后，和儿女们说出了希望用自己的



能力帮助家乡乡亲们脱贫致富的想法。儿女们纷纷表示全力支持父亲。

1989年下半年，夫妻二人又回到家乡，出资10余万元为村里修建了一条乡间公路，方便了乡亲农资流通。同时，夫妻俩还经常出资帮助困难的乡亲们。

在家乡住了3个月的曾祥来夫妇，细心地发现村中居然还有好几个辍学的孩童。他们了解到，一方面是村里没有完小，读小学高年级要到县城走读，交通不便，孩子年龄小，大人又没空陪护，更主要的还是家庭经济条件差，成为那些孩子辍学最主要的原因。

曾祥来决定动员村里辍学孩子的家长，要他们送孩子去学校读书，由他全程陪护。凡是经济困难的，将全额资助。

1990年，曾祥来从台湾的单位退休。当时，妻子身体也不好，他与妻子商量，让老伴先回台湾，他则在一年中的大部分时间，住在县城所租住的房子里，为孩子们提供住宿，以便陪护他们更好地读书。

1993年，为了让家庭贫困的孩子们有一个更好的学习环境，他在辰溪县城柳树湾耗资18万修建了4层楼房。有了宽敞的学习环境，曾祥来把劝学的目光拓宽到周边的几个村子。最多时，他包揽了18个孩子的学费和吃住。为了让孩子们安心上学，他甚至亲自动手为大家洗衣服、买菜、做饭，成为了孩子们的“全职保姆”。

每到夜幕降临时，那栋楼里时常会传出琅琅的读书声。而那栋楼，则被当地人们亲切地称作“助学楼”。

1996年，“助学楼”遭遇了一场百年不遇的洪水，里面的财物损失殆尽。财产遭受巨大损失的曾祥来，并没有放弃助学行动。2002年，他毫不犹豫地在他县二中附近花了20万元又买了一栋房子，继续助学之路。他在二中新建的楼房，也被人亲切地称为“爱心楼”。直到现在，在曾祥来的家里，还住着4名学生，84岁老人对孩子们的关心可谓是无微不至，水果、牛奶饮料的选配，每个周末生

活餐的改善，老人都事无巨细地操心……

24年，捐资近200万元

24年里，曾祥来一家资助的贫困学生遍布辰溪城乡，有的已学有所成，工作在大江南北；有的正在大学苦修学业；有的还正在高中、初中就读，成绩优异。很多受过他资助的学生，只要回辰溪，都会前来看望可敬可爱的“台湾爷爷”和“台湾奶奶”。

随着年龄的增大，曾祥来的身体也出现了状况，严重的风湿病让他倍受折磨，但他仍然在坚持。远在台湾的老伴多次提出要来辰溪和他一起继续他的事业，都被他拒绝了。他说：“我一个人累着不要紧，老伴身体不好，不能让她受累。”为了照顾好孩子，他每年只回一趟台湾。

24年的助学，让曾祥来老人花光了自己毕生的积蓄，但他始终无怨无悔。他常对儿女们说：“钱财本是身外之物，生不带来，死不带去，通过自己的努力，能帮助到家乡和家乡的人们，便是我最大的幸福。”

远在台湾、香港和美国的曾祥来的子女们也欣然接下了爱的接力棒，儿女们说：“老人这么活得快乐，我们也非常高兴！我们要继承并发扬父辈的事业，让爱生生不息。”

他们一家24年如一日对家乡人民的爱，慷慨无私，挚诚纯真，近200万元巨资的无私奉献，滋润了家乡百余名莘莘学子的心田。

(怀化市妇联推荐)

征稿启事：今年2月至5月，由全国妇联主办的寻找“最美家庭”活动全面展开，湖南省妇联寻找“最美家庭”活动同步启动。夫妻和睦、尊老爱幼、科学教子、勤俭节约、邻里互助……如果您或您身边的家庭拥有这些家庭美德，就有可能成为“最美家庭”。请您登录该活动的湖南官网凤网，文字、照片、视频等形式皆可，参与者将有机会参与全国妇联“最美家庭”的评选

湖南省计生委主任詹鸣解读 申领《再生育证》相关政策

今日女报/凤网讯(记者李旦 通讯员唐玉萍)备受关注的“单独两孩”政策在湖南省有了新消息。5月5日，长沙市天心区的黄大卫夫妇从城南路街道计生办主任陈丛手中接过《再生育证》，夫妻俩高兴得当场拥抱和亲吻。这是湖南下发的首本“单独两孩”《再生育证》，也意味着我省“单独两孩”政策已经正式“入户”。

湖南省人口和计划生育委员会主任詹鸣介绍，即日起，我省符合条件的“单独两孩”家庭，可以在湖南省人口计生委官方网站上下载再生育申请表。同时，我省正在完善网上办理“单独两孩”《再生育证》相关程序，预计年内可实现“单独两孩”《再生育证》网上办理。

那么，在国家公布实施“单独两孩”政策后，我省“单独两孩”政策实施前，“单独夫妇”已生育第二个孩子的，该如何处理?詹鸣表示，在湖南“单独两孩”政策实施前，“单独夫妇”不符合再生育条件已生育第二个子女的属于违法生育，要依照《湖南省人口与计划生育条例》或生育行为发生时相关法律法规政策规定进行处理。已作出处理决定并执行到位的继续

有效，维持不变，如：社会抚养费征收、终止妊娠保证金收取、行政处罚、党纪处分等；已作出处理决定但没有执行到位的，按原处理决定执行。

如果持证人在生育证规定期限内未生育的，是否还可以延期呢?对此，詹鸣称，持证人应在当年的12月31日前凭当年度有效孕情检查证明到原发证机关办理《再生育证》延期手续。发证机关须在15个工作日内作出是否允许延期的决定。可延期的，应当及时办理延期手续；不可延期的，应书面说明理由。逾期未作出决定的，视为允许延期。

《再生育证》可办理4次延期，每个年度办理一次。在延续的有效期满仍未生育的，持证者须到原发证机关重新核发《再生育证》，原《再生育证》由发证机关收回销毁。

据了解，国家免费孕前优生健康检查项目是政府主导的基本公共卫生服务之一，符合生育政策并准备怀孕的夫妇每孩次可以享受一次免费孕前优生健康检查，因此，“单独”夫妇再生育时同样可免费享受孕前优生健康检查。

株洲市妇联禁毒工作综合考评 领先全省妇联系统

今日女报/凤网讯(通讯员施复联)4月23日，在株洲市禁毒工作会议上，市妇联禁毒工作得到湖南省妇联和省禁毒委的充分肯定，在全省禁毒工作妇联系统综合考评中排名第一。近年来，市妇

联根据省妇联和市禁毒委的工作要求，发挥优势，立足家庭，为遏制毒品蔓延，维护社会稳定发挥了积极作用。先后获得省“十佳妈妈禁毒联盟”等荣誉称号，连续多年被评为“全市禁毒工作先进单位”。

“圆梦湘江学子”助学活动走进湘江源头

今日女报/凤网讯(通讯员杨雄春 唐唐丽 封满婷)4月26日，永州市蓝山县县委宣传部、县妇联、县教育局结合践行党的群众路线教育实践活动，联系湖南电台News938 潇湘

之声组织80多名志愿者来到湘江源头蓝山，开展“圆梦湘江学子”爱心助学活动，现场为50名家庭贫困学生赠送了爱心助学基金和文具用品，捐赠价值总额达10余万元。

南岳区新任命13名人民陪审员

今日女报/凤网讯(通讯员雷芙蓉 旷文华)为了进一步扩大司法民主，保障人民群众对法院工作的知情权和监督权，提升司法公信力和透明度，4月28日，

衡阳市南岳区法院提请区人大任命了13名人民陪审员。至此，区人民法院人民陪审员人数由原有的9名增加至22名，圆满完成人民陪审员的倍增计划。

北湖区妇联爱心家庭情满敬老院

今日女报/凤网讯(通讯员何红兰)4月27日，郴州市北湖区50多户爱心家庭到郴江敬老院开展献爱心活动。敬老院里笑声一片，其

乐融融。该活动由北湖区志愿者协会和北湖区妇联共同组织，区妇联钟红满、袁亚萍、何红兰家庭参加了此次活动。

“一只青蛙也不能卖”

今日女报/凤网讯(通讯员吴子斌)夏季到了，不少蛙贩又蠢蠢欲动。5月4日上午，天正下着雨，有人向长沙市工商局市场监管科科长连志强举报：马王堆市场上有卖青蛙的。连志强马上赶到现场把蛙贩抓获，并按照

《湖南省农业环境保护条例》中相关规定，当即罚款500元，并将青蛙送到浏阳河放生。这是连志强严格监管市场的一个缩影。尽管现场有人替蛙贩说情，连志强说那不行，现在国家对保护生态环境抓得很紧，一只青蛙也不能卖。

本报所付作者的稿酬，已包括纸质及数字形态出版的《今日女报》的稿酬。因各种原因，本报未能联系到的作者的稿酬查询及其他有关稿酬的未明事宜，请与本报联系(0731-82333623)。